
	教学设计方案

	题目
	认识钟表
	年级学科
	一年级数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	马燕兰
	工作单位
	潮安区庵埠镇自强小学

	教学目标
	1、使学生初步认识钟面，会看钟面的时间。
2、培养学生的观察能力和动手操作能力，发展学生的合作意识和应用意识。 
3、建立时间观念，使学生从小养成规律的作息时间和珍惜时间的良好习惯，同时激发学生的学习兴趣，帮助学生思考解决问题，获得成功的体验，增强学生学好数学的信心。


	教学重难点
关键
	重点：认识钟面。

难点：会看整时。

	教学方法
	讲授法  演示法   操作法   游戏法


	运用的

信息技术工具
	硬件：投影  展示台
软件：PPT课件  

	教学设计思路
	创设情境，探究新知。

动手拨一拨、小组合作交流。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、引入阶段（8分钟）
	1、师导言：同学们,你们喜欢猜谜语吗?今天老师给大家带来一个谜语,请你们来猜一猜。

谜语：一家三兄弟，高矮各不齐，滴答提醒你，时间要珍惜。

谁猜到了这是什么？
2、认识各种不同类型的钟表。

请同学随老师一起到钟表王国去看一看吧！课件播放各种各样的钟表：大大小小，五颜六色，各种各样。你们觉得钟表王国有趣吗？

3、这节课我们就来认识钟表，寻找其中的奥秘吧。（板书：认识）
	1、猜谜语。
2、通过ppt认识生活中各种不同类型的钟表。
	激发学生学习的兴趣。播放课件，让学生对钟表有初步的认识。

	二、新授阶段（20分钟）
	（一）认识钟面的组成。

课件演示，看一看你们会不会有什么发现呢？

（1）形状是圆形的、方形的等

（2）有12个数字，把钟面分成12大格。

（3）有2根针，一根又细又长，一根又短又粗。

（课件出示钟表）,小结：钟面上有12个数字,把钟面分成12大格，又细又长的针叫分针，又短又粗的叫时针。师板书：时针、分针。

（二）教学整时

同学们,你们认识时间吗？现在我们就试着认一认下面几个钟面上的时间，

1、（课件出示84页情景图）请同学们观察这幅图，谁能说一说这是什么时间？图上的人在做什么？这个情景是不是很熟悉啊？每天都发生在你们的身上啊？我们应该养成早睡早起的好习惯。7点在书面上表示叫7时。谁能说一说7时的时候时针和分针分别指着几？

时针指着7，分针指着12。

2、请同学们再用刚才的方法，说一说：84页下面3个钟面上的时间。（图略）可以同桌互相说一说。生说时间,师引导说：8时，时针和分针分别指向几？ 3时，时针和分针分别指向几？ 6时，时针和分针分别指向几？

3、小结方法:

师：再观察 84页4个钟面，通过观察你们又有什么新发现吗?

学生可能说：（1)这几个都是整时(2)分针都指向12。

师：谁能用一句话总结一下：整时的时候，时针和分针的特点？

师小结：整时,分针指向12,时针指向几就是几时.

4、时间表示法

师：同学们,请你们在认真观察刚才的三幅图，看一看书上是怎样表示时间的?

师小结：时间有2种表示法：第一种是普通计时法,即“数字”加上“时”字,几时就写几；第二种是电子计时法.1个数字加上冒号再写两0（通常电子表和电视屏幕上会使这种表示方法）
	通过观察课件的演示，在老师的引导下，认识钟面的组成，学会看整时。并通过多次观察,发现了整时时针和分针的特点。
	课件能直观地演示钟表，学生学起来比较感兴趣，较能吸引学生的注意力。

	三、练习阶段（10分钟）

	第一关：看谁拔得又对又快？
第二关：动手写时间。

第三关：小小修表匠。

第四关：猜猜看。

	1、学生按老师说的时间在钟表上拨出来。2、学生说时间，师生一起拨。

3、同桌互说互拔时间。
4、学生在书上写时间。（两种写法）
（7时起床;8时上课;10时课间休息。12时吃午饭,6时看动画片,9时睡觉）

5、钟面上是3时,再过1小时是（  ）时。

钟面上是9时,再过1小时是（  ）时。

钟面上是7时,再过2小时是（  ）时。


	以闯关游戏的方式，学生学习热情高涨，活跃课堂气氛。

	四、总结阶段（2分钟）
	1、时间过得可真快呀！一节课马上就过去了，相信同学们一定会有不少的收获的，说一说大家分享一下吧！

2、总结全课：时间对于我们每个人来说都是十分宝贵的，我们要珍惜时间，不浪费时间,做时间的小主人。希望同学们能合理利用时间，按时睡觉，按时起床，做一个遵守时间的好孩子。
	学生谈这节课的收获。


	总结全课，让学生明确学习目的。

	板书设计

	                        7.认识钟表
钟面上有：12个数字，两根针。

分针：又细又长

时针：又粗又短

                      8时        3时        6时

                            8:00        3:00        6:00                   



